香港文匯報訊(記者 鄭治祖)區選投票日臨近, 本報發現有反對派以「踩界」方式,在網上平台為反 對派候選人助選拉票,試圖規避選舉相關法例,近日 更變本加厲,製圖公開呼籲選民投票予個別反對派候 選人,涉嫌違反選舉廣告相關條例。選舉管理委員會 主席馮驊昨日表示,任何人的言論,無論是以傳統印 刷形式或網上平台形式,倘目的是為了促使或阻礙某 候選人當選,將很有可能成為選舉廣告。他並強調, 倘發表者不是候選人的選舉開支代理人而招致選舉開 支,將會觸犯刑事法例。

facebook專頁「2015 佔領區議會」近日在網上大肆宣傳所謂「命運自主 寸土必爭」、「一齊踢走 班建制垃圾」,並「全力支持」、公開呼籲選民投票予部分反對派 候選人,包括沙田大圍選區候選人「沙田社區網絡」梁鎮軒、觀塘 麗港城選區候選人公民黨譚文豪、離島逸東邨北選區、報稱獨立的 「佔中」義工梁漢威,及深水埗又一村選區的社民連周嘉發等。

多fb專頁捧反對派辱建制派

專頁更製作了不少具誘導性的圖片來呼籲選民投票,其中一張是 以逸東邨北選區梁漢威及其對手、當區現任區議員工聯會鄧家彪作 對比,稱梁漢威是「民主小鮮肉」,並予以「剔號」,鄧家彪則被 辱為「建制怪叔叔」,及蓋上「交叉」符號,根本就是選舉廣告, 但照片中並無註明為選舉廣告,也無必須載列的資料如編號等,更 令人質疑的是,這些「廣告」是否獲得有關候選人授權發放。

本報記者昨日特意向馮驊查詢以此網絡手法宣傳會否觸犯選舉法 例。馮驊指出,香港是一個言論自由的社會,任何人在選舉期間評 論候選人或其政綱是沒問題的,但倘其言論是為了促使或阻礙某候 選人當選,將很可能成為選舉廣告,「選舉廣告的定義是有一公 告,其目的是為了促使或阻礙某候選人當選,或者我詳細解釋清 楚,如果它是直接或間接呼籲你投票予某人;或者叫你不要投票給 某人。這種宣傳方式將很有可能成為選舉廣告。|

印刷或網上廣告都須計開支

馮驊並強調,根據選舉法例,任何人倘要為候選人招致選舉開 支,必定要是候選人的選舉開支代理人身份,否則宣傳者將會觸犯 刑事法例,「選舉廣告不論是以傳統印刷形式或網上平台形式,均 須符合所有選舉開支法例。首先,它必須擁有選舉開支代理人身 份,如果一個人是沒有被候選人委任為選舉開支代理人,但替任何 一個選舉候選人發出選舉廣告,而招致了選舉開支的話,那他將會 觸犯刑事法例。」

他強調,每名候選人的選舉開支是有規限的,例如今次區議會選 舉的選舉開支上限為63,100元,以確保選舉公平性。

根據2015年區議會選舉活動指引,只有候選人或獲候選人妥為授 權作其選舉開支代理人的人士,才可招致選舉開支,否則發放者或 已觸犯《選舉(舞弊及非法行為)條例》。舞弊行為,最高可處罰 款50萬元及監禁7年,非法行為最高可處罰款20萬元及監禁3年

沙田大圍選區候選人還有民建聯的董健莉。觀塘麗港城選區候選 人還有鄧咏駿。深水埗區又一村選區候選人還有自由黨的李梓敬。



519個投票站 迎312萬選民

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)區選投票日將至,選舉管理委員 會主席馮驊昨日表示,投票日將有867名候選人競逐363個議席,屆 時全港495個一般投票站及24個專用投票站,將於當日開放予有競 逐選區內約312萬名登記選民投票,其中20%選民今年須改往95個 新票站。他提醒市民,今次是選管會首次在大型選舉中推出網上選 民資料查閱系統,呼籲選民可於網上查閱相關選民的登記資料,及 選民獲編配的投票站名稱和地址等投票資訊。

約20%選民需改往新票站

馮驊昨日下午到跑馬地禮頓山社區會堂模擬票站巡視,視察票站 準備情況。他表示,全港495個一般投票站及24個專用投票站,將 於11月22日開放予有競逐選區內約312萬名登記選民投票。495個 一般票站及3個警署內的拘押者專用票站,會由當天早上7時半至晚 上10時半開放給選民投票;另外21個位於懲教院所內的票站,則於 早上9時至下午4時開放予囚犯投票。

他續說,與2011年區議會選舉比較,今年的區議會選舉增加了19 個區議會選區。由於部分選區經重新劃界,新票站也多達95個,約 20%選民要改往新票站投票,又提醒市民可上網查閱有關資料, 「選民資料網上查閱系統除了載有相關選民的登記資料外,還有該 選民獲編配的投票站名稱和地址、地圖位置,以及投票日期和時間 等投票資訊。」

提醒帶備身份證蓋印投票

馮驊提醒,選管會已向選民寄出投票通知書,選民當日須帶備身 份證明文件到指定的票站投票,「選民帶同身份證到票站後,填劃 選票時須用投票站提供的印章,在所選擇的候選人姓名旁邊的圓圈

內蓋上一個『剔』號,然後將選票向內對 摺一次,放進票箱內。若選民 並非用票站印章或不在指定範 圍內蓋印,選票將被視為無 效。」

4個模擬票站,包括禮頓山社 區會堂、梁顯利油麻地社區中 心、屯門大會堂及大埔社區中 心,會由今日至本周六,於中午12 時至晚上8時開放4個模擬投票站予 選民熟習區議會一般選舉的投票程 序。



非代理人而招致開支 觸犯刑律



香港文匯報訊(記者 李自明)為阻撓建制 派候選人當選,有反對派組織隱瞞身份,在 網上為自己友造勢,試圖規避選舉開支以至坊,更重點關注多項議題,包括關注逸東邨 相關的法律責任,涉嫌違規宣傳,近日更變 本加厲、利用網絡等平台「圖文並茂」地抹 黑建制派候選人。有受影響的建制派候選人 批評,區議會選舉理應民生為重,但反對派 竟以攻擊為本,不斷玩弄陰招抹黑候選人為 「自己友」抬轎。他們期望大家務實為民, 落手落腳關心社區,維護優質選舉文化。

鄧家彪:望守條例公平競爭

其中一位被有關專頁針對的逸東邨北的工 聯會鄧家彪,昨日在接受本報訪問時強調, 任何競選廣告都必須申報及計算選舉經費, 否則是明顯違反選舉條例,也對其他候選人 非常不公平,「很多反對派候選人最初都聲 稱關心地區,最終卻露出狐狸尾巴,只懂借 政治化抹黑伎倆撈取支持。近日很多街坊都 投訴從未看過反對派候選人落區,質疑他們 比立法會議員還要辛苦。有關違規網頁可能 討論全港性政策的地方。」

會好心做壞事。」

他續説,自己長期扎根逸東邨北服務街 街市租金問題,爭取興建一所臨時街市,同 時爭取在東涌興建特殊學校,「好多市民都 擔心街市加租會直接影響物價,為此,我們 爭取興建一所臨時街市;至於興建特殊學校 亦已水到渠成,有別於反對派只懂在網上 『噴口水』。我期望大家依足選舉條例公平 競爭。」

李梓敬:網上宣傳應予界定

同樣被「點名」、參選深水埗又一村選區 的自由黨李梓敬,對反對派在網上涉嫌違規 宣傳感到無奈,期望選舉事務處清楚交代選 舉條例的有關規定,「舉例:友好團體或黨 友於面書 (facebook) 呼籲市民支持是否需要 申報?我深信『泛民』的盤算是一回事,選 民投票意向則是另一回事。正如上屆『人民 力量』高舉政治旗幟一樣。區議會始終不是

曾卓兒:居民生活不容玩弄

被針對的參選東區丹拿選區的自由黨曾卓 兒批評, 違規選舉網站對候選人非常不公 平,「區議會着重地區服務,不是玩弄政治 的地方,更非『泛民』的政治舞台。區議會 涉及大量民生議題,不是一味講政治,期望 大家以實幹為重,落手落腳關心社區,維護 優質選舉文化。」

她坦言,不少丹拿區居民已經對激進文化非 常反感,「居民生活是不容『泛民』玩弄。丹 拿區是多元化社區,大家追求理想及安穩的生 活,特別關心該區的交通建設,但交通發展始 終有限制,故此,我們研究如何從實際層面解 決居民的交通需要。我不評論『泛民』的所謂 招數,但他們經常滿口公義,究竟何為公義? 我期望大家遵守選舉條例。」

參選逸東邨北的尚有報稱無黨派、疑為 「傘兵」的梁漢威。參選深水埗又一村區尚 有社民連的周嘉發。參選東區丹拿選區尚有 公民黨的鄭達鴻。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)今年區議 會選舉是自違法「佔領」後第一次全港選 舉,主導「佔領」的「學民思潮」、學聯日 前聯同多個「佔領」前後成立的所謂「專業 團體」,宣佈將派員在11月22日區選投票 日,到長者選民「突然增加」的選區「監 察」,更聲言屆時會帶備「全副武裝」,包 括相機、通訊器材等到場。選舉管理委員會 主席馮驊昨日對此表示,任何攝錄行為在票 站範圍內均是不允許的,而所有市民在票站 外的禁止逗留區及禁止拉票區都不可騷擾其 他選民,否則票站主任將會作出驅趕,以確 保正常秩序。

「雙學」聲稱拍攝「可疑」長者

「學民」、學聯、「法政匯思」、「進步 教師同盟」等團體日前舉行記者會,稱過去

區選投票日均有候選人以旅遊車接載長者到 票站,以及在長者手心貼上候選人編號, 「誘導」他們投票予特定候選人,又稱有報 道指今年選民登記期間,長者登記人數有 「不尋常增幅」,質疑有「用心不良者」意 圖「操控選舉」。

為此,他們將於今年區選投票日派員「監會干犯法律。」 察」懷疑「有問題」的地區,並稱各成員會 帶備通訊器材、相機等在場「監察」,並記 錄「可疑狀況」交予廉政公署,但不會在現 場「制止」懷疑個案,又呼籲其他人若目睹 或懷疑有個別人士或機構以「不當手法」 「誘導」長者投票,應即場拍照、攝錄並通 知傳媒,或致電「廉潔選舉查詢熱線」。

投票區禁攜帶攝錄通訊器材

馮驊昨日巡查模擬票站時回應指,選舉條 或驅趕的。」

例對攝錄行為有嚴謹的規定,確保香港的保 密投票制度,「進入票站後,各選民應盡快 投票,不可在裡面騷擾其他選民進行投票。 同樣,任何人倘沒有獲選管會的許可,是不 能夠於投票站內使用任何攝錄器材或通訊設 施,如無線電話,如果有人這樣做的話,是

他續說,投票站的出入口將會劃定為禁 止逗留區,而票站附近的範圍則被劃為禁 止拉票區,並強調禁止拉票區目的是確保 選民可暢通無阻及在不受他人騷擾情況下 前去投票,所有市民均需遵守紀律,「禁 止拉票區內所有市民均需遵守紀律,不可 滋擾其他人, 票站主任是會派人巡查禁止 拉票區,確保正常秩序。如發現有滋擾或 干擾行為,法律是允許票站主任請人離開